

සීමාසහිත තෝන්සි සමාගම - 2020/2021

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

සීමාසහිත තෝන්සි සමාගමේ (“සමාගම”) 2021 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ජර්නලය පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍යප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසු බවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේ දී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍යප්‍රකාශන වල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභූරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇතිබව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත්කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේකාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සියබලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව සමාගම කටයුතු කර ඇති බව,
- සමාගමේ සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරීබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත (LKAS) 01 හි 25 වන ඡේදය අනුව, මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී කළමනාකාරිත්වය විසින් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මේ හැකියාව පිළිබඳව තක්සේරු කළ යුතුය. එසේ තක්සේරු කිරීම සිදු කිරීමේදී, ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මේ හැකියාව පිළිබඳව සැලකිය යුතු ගැටළුවක් ඇති කළ හැකි සිදුවීම් හෝ කොන්දේසි සම්බන්ධ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයන් පිළිබඳව කළමනාකරණය දැනුවත් නම්, ආයතනය විසින් එම අවිනිශ්චිතතාවයන් හෙළිදරව් කළ යුතුය. ඒ අනුව, 2021 මාර්තු 31 දිනට සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා අලාභය රු.79,452,613 ක් වූ අතර 2021 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වන විට සමුච්චිත අලාභය රු.284,661,904 ක් විය. තවද, සමාගමේ ශුද්ධ ජංගම වත්කම් වටිනාකම රු.28,216,315 ක සෘණ අගයක් පෙන්නුම් කරන අතර, මුළු ශුද්ධ වත්කම් වටිනාකම රු.259,756,538 ක සෘණ අගයක් පෙන්නුම් කරයි. මෙම අවිනිශ්චිතතාවයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලින් පිළිඹිබු වුවද; එය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි.</p>	<p>අදාළ කාලපරිච්ඡේදය තුළ සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මේ හැකියාව තක්සේරු කරන ලද අතර දිවයිනේ සියලු දෙනාටම පොදු වූ බාහිර සාධක එයට අහිතකර ලෙස බලපාන ලදී. සමාගම, තම නිෂ්පාදනය සඳහා ආනයනය කරන ලද අමුද්‍රව්‍ය මත දැඩි ලෙස රඳා පවතින බැවින් රජය විසින් ආනයන සීමා පැනවීම සමාගමට අහිතකර ප්‍රතිඵලයක් ගෙන දුන්නේය. මෙම සාධක සියල්ලන්ටම පොදු වූ බැවින් අප එය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් නොකරන ලදී.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී ප්‍රමිතයට අනුකූලව පවතින අවිනිශ්චිතතාවයන් කළමනාකරණය විසින් සලකා බැලිය යුතු අතර සමාගමේ සැබෑ තත්වය පාර්ශවකරුවන්ට දැක්විය යුතුය.</p>

(ආ) “දේපල, පිරිසත සහ උපකරණ” පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 හි 51 ඡේදය ප්‍රකාරව, වත්කමක අවශේෂ වටිනාකම සහ ඵලදායී ජීව කාලය අවම වශයෙන් සෑම මූල්‍ය වර්ෂයක් අවසානයේම සමාලෝචනය කළ යුතු අතර, එම අපේක්ෂිත අගය පෙර ඇස්තමේන්තුවට වඩා වෙනස් වේ නම් එය, ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවේ වෙනස්වීම් සහ දෝෂ පිළිබඳව ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 8 ප්‍රකාරව ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවක වෙනසක් ලෙස ගිණුම්ගත කළ යුතු වේ. කෙසේ වෙතත්, සමාගම විසින් තවදුරටත් භාවිතා කරන රු.364,174,483 ක් වූ සම්පූර්ණ ක්ෂය කරන ලද වත්කම් සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය පරිදි වත්කම් සමාලෝචනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

Covid 19 වසංගතය හේතුවෙන් පැන නැගුණු අසීරු කාලපරිච්ඡේදය සහ සමාගමේ කර්මාන්තශාලා තුන හා ප්‍රධාන කාර්යාලය කඩිත් කඩ වසා දැමීම හේතුවෙන් සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ වත්කම්වල ජීව කාලය සමාලෝචනය කිරීමට නොහැකි විය. ඉදිරි වසර තුළ ප්‍රමිතවලට අනුකූල වීමට අපි කටයුතු කරන්නෙමු.

වත්කම් මූලාශ්‍රයන්ට ක්ෂය වූ පසු තවදුරටත් භාවිතා කරන්නේ නම්, ආයතනයට පවතින ඵලදායී ජීව කාලය සලකා බලා ඒවා නැවත තක්සේරු කළ යුතුය. ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයට අනුව, සෑම වත්කමකම ප්‍රයෝජනවත් ආයු කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කළ යුතු අතර ඒ අනුව ක්ෂය කළ හැකි වටිනාකම ගැලපීම් කළ යුතුය.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 01 හි 69 ඡේදයට ප්‍රකාරව, මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී ඉදිරි මාස දොළහ තුළ පියවිය යුතු සියලුම වගකීම් ජංගම වගකීම ලෙස දැක්විය යුතුය. ඊට පටහැනිව, සමාගම විසින් රු. 297,454,198 ක් වූ වෙළඳ සහ අනෙකුත් ගෙවිය යුතු ශේෂය, ජංගම නොවන වගකීම් ලෙස මූල්‍ය තත්ත්වය ප්‍රකාශයේ දක්වා තිබුණි.

වටිනාකම රු. 50,256,554 ක් වූ ණයහිමියන් පෙර වර්ෂවලට අදාළ වන අතර පෙර කළමනාකාරිත්වය විසින් වගකීම් දරනු ලැබ ඇත. එබැවින්, මෙම ණයහිමියන් ඉදිරි වර්ෂයේදී (වර්ෂයක් ඇතුළත) සමාගමට පියවිය නොහැකි බැවින් ඒවා ජංගම නොවන වගකීම් ලෙස ප්‍රකාශ කර ඇත.

ප්‍රමිතයට අනුව වෙළඳ ණයහිමියන් ජංගම වගකීම් යටතේ දැක්විය යුතුය.

එකතු කළ අගය මත බදු සහ ජාතීය ගොඩනැගීමේ බදු වගකීම් ගෙවීමට සමාගමට නොහැකි බැවින් අමාත්‍ය මණ්ඩල සංදේශය සකස් කරමින් පවතින අතර කඩිනමින් එය කැබිනට් මණ්ඩලයට ඉදිරිපත් කිරීමට නියමිතය. එබැවින්, මේවා ජංගම නොවන වගකීම් ලෙස පෙන්වා ඇත.

(ඈ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 21 හි 39 (අ) ඡේදයට අනුව, “ඉදිරිපත් කරන ලද එක් එක් මූල්‍ය තත්ත්වය ප්‍රකාශය සඳහා වත්කම් සහ වගකීම්, එම මූල්‍ය තත්ත්වය ප්‍රකාශය නිකුත් කරන දිනයේ අවසාන අනුපාතයට පරිවර්තනය කළ යුතුය”. කෙසේ වෙතත්, සමාගම විසින් ඊට පටහැනිව එ.ජ.ඩො.170,580 ක් වූ විදේශීය ණයහිම් වටිනාකම, අවසාන අනුපාතයට පරිවර්තනය

2021 මාර්තු 31 වන දිනට පැවති එ.ජ.ඩො. හි අවසාන අනුපාතයට, Chidamparam (Pvt) Ltd වෙත පැවති එ.ජ.ඩො. 170,580 ක හිඟ මුදල් අපි පරිවර්තනය කළෙමු. පෙර කළමනාකාරිත්වය විසින් වගකීම් දැරූ බැවින් විනිමය අලාභය සමාලෝචනයට භාජනය වන කාල සීමාව සඳහා වර්තමාන මුදල් ප්‍රවාහයට සහ අනාගත මුදල්

අවසාන ශේෂය පරිවර්තනය කිරීම සඳහා සමාගම සම්මත විනිමය අනුපාතිකය (ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් ප්‍රකාශනය කරන ලද) අදාළ කර ගත යුතු අතර අවසාන මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය උන හෝ අධි ප්‍රකාශ වීම වැළැක්වීම සඳහා සියලු

කර නොතිබුණු අතර, ඒ හේතුවෙන් මූල්‍ය වියදම් සහ මුළු ණය හිමියන් රු. 441,802 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි. තවද, සමාගම විසින් විදේශ විනිමය අලාභය විස්තීරණ ආදායම් ප්‍රකාශයේ මූල්‍ය වියදම් ලෙස දක්වනු වෙනුවට රඳවාගත් ඉපැයීම් වලට ගැලපුම් කර තිබුණි. එබැවින්, එම කාලපරිච්ඡේදය සඳහා වූ මුළු අලාභය රු. 4,497,350 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

ප්‍රවාහයට බල නොපාන අතර, එබැවින් කළමනාකාරිත්වය එය නිරාකරණය නොකරන අතර, එසේ කිරීමට හැකියාවක් නොමැත. එබැවින්, ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 21 හි 41 ඡේදය අනුව, විදේශ විනිමය අලාභය රඳවාගත් ඉපැයීම් සඳහා ගලපන ලදී.

විදේශ විනිමය අලාභ, විස්තීරණ ආදායම් ප්‍රකාශයේ මූල්‍ය වියදම් යටතේ දැක්විය යුතුය.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගම විසින් රු.28,785,649 ක් වූ වැටුප් ණය දෙකක් සහ රු.8,732,989 ක කාලීන ණයක් ලබාගෙන තිබුණි. සමාගම විසින් මෙම ණය නියමිත දිනට පියවා නොතිබූ අතර බැංකුව විසින් 2021 මාර්තු 31 දින දක්වා සහන කාලයක් ලබා දී තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, මේ සම්බන්ධයෙන් කිසිදු අනාවරණයක් සිදු කර නොතිබුණි. තවද, වැටුප් ණය ගිවිසුමේ කොන්දේසි අනුව, හරිත සාමාන්‍ය ප්‍රමුඛ ණය අනුපාතිකය (AWPLR) සහ සියයට එකක පොලී අනුපාතයක් මත පදනම්ව ගණනය කරන ලද මාසික පොලියක් ගෙවිය යුතු අතර, කාලීන ණය සඳහා හරිත සාමාන්‍ය ප්‍රමුඛ ණය අනුපාතිකය (AWPLR) සහ සියයට තුනක පොලියක් ගෙවිය යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා පොලී වියදම් සඳහා ප්‍රතිපාදන සපයා නොතිබුණි. විගණනය මගින් කරන ලද ගණනය කිරීම් අනුව, වැටුප් ණය සඳහා හිඟ පොලී මුදල රු.1,361,635 කි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

සමාගම විසින් ලංකා බැංකුවෙන් ලබාගත් කාලීන ණය සහ වැටුප් ණය දෙක සඳහා 2021 මාර්තු 31 දක්වා පොලී සහ ණය මුදල ගෙවීම් සඳහා ණය සහන කාලයක් සමාගම වෙත ලබා දෙන ලදී. ඉන් පසුව ඔවුන් අපට කිසිදු තහවුරු කිරීමක් හෝ ප්‍රතිවාරයක් ලබා නොදුන්හ. එබැවින්, 2020 සැප්තැම්බර්, ඔක්තෝබර් සිට 2021 මාර්තු 31 දක්වා පොලිය සහ ණය මුදල ගෙවීම හිඟව නොතිබුණි. කෙසේ වෙතත්, 2021 අප්‍රේල් මාසයේ සිට එය හිඟව සහ ගෙවීම් නියමිතව තිබුණි. ආරම්භයේ සිටම පොලිය සහ ණය මුදල ගෙවන ලෙස වී අලෙවි මණ්ඩලය සමාගමෙන් ඉල්ලා නොමැති නිසා වී අලෙවි මණ්ඩලයට ගෙවිය යුතු රු. 1,000,000 ක ණය සඳහා අපි පොලිය උපවිත නොකරමු. 2001 ජූනි මාසයේදී යාපනය කර්මාන්ත ශාලාව සංස්ථාපිත කිරීමෙන් පසු 2006 වර්ෂයේදී මෙම ණය මුදල ලබා ගෙන ඇති අතර එය 2006 වර්ෂයේ සිට හිඟව පවතින අතර, වී අලෙවි මණ්ඩලය විසින් පොලිය හෝ ණය මුදල ආපසු ගෙවන ලෙස ඉල්ලීම් සිදු කර ද නොමැත. එබැවින් අප විසින් මූල්‍ය වියදම් යටතේ පොලිය උපවිත කරනු නොලැබේ.

නිර්දේශය

මූල්‍ය ප්‍රකාශන මගින් නිවැරදි ප්‍රතිරූපය පෙන්වීම සඳහා කළමනාකාරිත්වය විසින් ආපසු ගෙවිය යුතු නිවැරදි ණය මුදල සහ වර්ෂය අවසානයේ පොලී වියදම් පෙන්වා දිය යුතුය.

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
වටිනාකම රු.6,893,156 ක් වූ ණය ගැතියන් 13 දෙනෙකුට අදාළ ශේෂ තහවුරු කිරීම් විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය.	සමාගම, Malba (Pvt) Ltd වෙතින් අමතර කොටස් මිලදී ගෙන ඇති අතර ඒවා සමාගමේ පිරිවිතරයන්ට නොගැලපෙන නිසා ආපසු යවා ඇත. එහෙත් සමාගමට ලැබිය යුතු රු.1,234,000 ක මුදල ආපසු ලබා දී නොමැත. කෙසේ වෙතත්, අප විසින් ඉල්ලීම් ලිපි යවා ඇතත්, විගණන විමසුමේ සඳහන් අනෙකුත් කිසිදු ණය ගැතියෙකුගෙන් ශේෂ තහවුරු කිරීම් ලබා ගැනීමට අප හට නොහැකි විය.	ණයගැති ශේෂ එකතු කිරීම සහ ණයහිමි ශේෂයන් තහවුරු කිරීම සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණය විසින් නිසි අභ්‍යන්තර පාලනයක් හඳුන්වා දිය යුතුය. පසු විපරම් ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම සහ වාර්ෂික තහවුරු කිරීම් කැඳවීම අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියට ඇතුළත් කළ යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ දී මුළු හිඟ වෙළඳ ලැබිය යුතු මුදල රු.18,582,052 කි. එයින් රු.4,257,487 ක් වූ ණයගැතියන් අයකර ගැනීමකින් තොරව වසර 3 කට වැඩි කාලයක් රැඳී තිබුණි.	නොවැළැක්විය හැකි තත්වයන් යටතේ හැර, හිඟ ණය මුදල් අයකර ගැනීමට කර්මාන්තශාලා විසින් උත්සාහ දරනු ලබයි.	ගෙවීම් පැහැර හැරීම සහ බොල් ණය ඇති වීම වැළැක්වීම සඳහා ලැබිය යුතු මුදල් අය කර ගැනීමට කළමනාකාරිත්වය කඩිනමින් පියවර ගත යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2007 අංක 7 දරන සමාගම් පනතේ 50(i) වගන්තිය	සමාගම කොටස් නිකුත් කර තිබුණද, 2022 ජූනි 30 දින වන විටත් එහි කොටස් හිමියන්ට කොටස් සහතික නිකුත් කර නොතිබුණි.	වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීමේ දී ගත් තීරණවලට අනුව කොටස් සහතික නිකුත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් උපදෙස් ලබාදෙන ලෙස මහා භාණ්ඩාගාරයේ නිලධාරීන් වෙත ඉල්ලීම් ලිපියක් යොමු කළ නමුත් ඔවුන්ගෙන් කිසිදු ප්‍රතිචාරයක් නොලැබුණි.	කොටස් සහතිකය කොටස් හිමියන්ට නිකුත් කළ යුතුය.
(ආ) 2007 අංක 7 දරන සමාගම් පනතේ 220 (i) වගන්තිය	2021 මාර්තු 31 දිනට සමාගමේ ශුද්ධ වත්කම් තත්ත්වය රු.මිලියන 256.76 ක සෘණ අගයක් දක්වා පහළ ගොස්	කොවිඩ් 19 වසංගතය සහ රට තුළ පවතින අර්බුදකාරී තත්ත්වය හේතුවෙන් අති විශේෂ මහා සභා රැස්වීමක් කළමනාකාරිත්වයට නොහැකි	සමාගම් පනතේ 220 වගන්තියට අනුව, කළමනාකාරිත්වය අති විශේෂ මහා සභා රැස්වීමක් කැඳවා

නිවු අතර, පනතේ අවශ්‍යතාවයට අනුකූල වීමට කළමනාකාරිත්වය කිසිදු පියවරක් ගෙන නොතිබුණි. වි.රටේ තත්ත්වය අනුව අවස්ථාව ලැබුණු වහාම රැස්වීම පැවැත්වීමට අපි අපේක්ෂා කරන්නෙමු. අනාගතයේ ගැටළු ඇතිවීම මහහරවා ගැනීමේ සැලැස්ම සමඟ කොටස් හිමියන්ට මෙම කරුණු පැහැදිලි කළ යුතුය.

(ඇ) 2003 ජූනි 02 දිනැති අංක. පීඊඩී 12 දරන පොදු ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.5.1 පරිච්ඡේදය මූල්‍ය වර්ෂය අවසන් වී දින 60ක් ඇතුළත රේඛීය අමාත්‍යාංශයට සහ පොදු ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවට, මහා භාණ්ඩාගාරයට පිටපත් සමඟින් විගණකාධිපති වෙත මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සමාගම සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන මාස 10ක් ප්‍රමාද වී 2022 මාර්තු 29 දින ඉදිරිපත් කර තිබුණි. මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කර 2021 මාර්තු 31 වැනි දින මූල්‍ය වර්ෂය අවසන් වී දින 60ක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ලබා දීමට සූදානම් කර තිබුණු නමුත්, අභ්‍යන්තර හා බාහිර විවිධ ගැටලු හේතුවෙන් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය 2022 පෙබරවාරි වනතුරු ගිණුම් අනුමත කර නොතිබුණි. මූල්‍ය ප්‍රකාශය නියමිත දිනට ඉදිරිපත් කිරීම සහතිකකිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

(ඈ) 2006 මාර්තු 01 දිනැති අංක 09 දරන ජාතික ප්‍රසම්පාදන නියෝජිතායතන වක්‍රලේඛය. 2006 මාර්තු 01 දිනැති අංක 09 දරන ජාතික ප්‍රසම්පාදන නියෝජිතායතන වක්‍රලේඛය අනුව, රජයට පූර්ණ අයිතිය ඇති සමාගමක් එම සමාගමට භාණ්ඩ හා සේවා මිලදී ගැනීමේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අනුගමනය කළ යුතුය. ඊට පටහැනිව, අවස්ථා 82කදී රු.125,842,484 ක අමුද්‍රව්‍ය සහ රසායනික ද්‍රව්‍ය ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අනුගමනය නොකර සමාගම විසින් මිලදී ගෙන තිබුණි. 2011 නොවැම්බර් මාසයේ සමාගම සංස්ථාගත කිරීමේ සිට 2017 ජනවාරි දක්වා සමාගම විසින් එකම සැපයුම්කරුවෙකුගෙන්ම අමුද්‍රව්‍ය මිලදී ගෙන ඇත. වත්මන් කළමනාකරණය ද 2020/21 වර්ෂයේදී මෙම සැපයුම්කරුවෙකුගෙන්ම අඛණ්ඩව ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සිදු කර ඇත. සමාගමට භාණ්ඩ හා සේවා මිලදී ගැනීමේදී කළමනාකරණය විසින් ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශය අනුගමනය කළ යුතුය.

1.8 බදු රෙගුලාසි වලට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2002 අංක 14 දරන එකතු කළ අගය මත බදු පනත	සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විට සමාගම විසින් රු.182,799,880 ක එකතු කළ අගය මත බදු මුදල ගෙවා නොතිබුණි. තවද, නියමිත වේලාවට එකතු කළ අගය මත බදු නොගෙවීම	එකතු කළ අගය මත බදු නොගෙවීම හේතුවෙන් සමාගම කිසිදු දඩ මුදලක් ගෙවා නොමැත. දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව සමඟ සාකච්ඡා කිරීමේදී 2021/22 වසර තුළ දඩ මුදල් ගෙවීමෙන්	අනවශ්‍ය දඩ ගෙවීම් වළක්වා ගැනීම සඳහා කළමනාකරණය, අදාළ බදු නීතියට අනුකූල විය යුතුය.

හේතුවෙන් සමාගමට නිදහස් කිරීමට එකඟ වී ඇත.
 රු.27,963,374 ක දඩයක් ගෙවීමට සිදුවී තිබුණි.

(ආ) 2009 අංක 9 දරන සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු අනවශ්‍ය දඩ ගෙවීම් ජාතිය ගොඩනැගීමේ වන විට සමාගම විසින් නොගෙවීම හේතුවෙන් වළක්වා ගැනීම සඳහා බදු පනත බදු පනත රු.28,580,611 ක් වූ ජාතිය සමාගම කිසිදු දඩ මුදලක් ගෙවා නොමැත. දේශීය ආදායම් බදු නීතියට අනුකූල විය යුතුය. ගොඩනැගීමේ බදු මුදල නොමැත. දේශීය ආදායම් බදු නීතියට අනුකූල විය යුතුය. ගෙවා නොතිබුණි. තවද, දෙපාර්තමේන්තුව සමඟ නියමිත වෙලාවට ජාතිය සාකච්ඡා කිරීමේදී ගොඩනැගීමේ බදු 2021/22වසර තුළ දඩ මුදල් නොගෙවීම හේතුවෙන්, ගෙවීමෙන් නිදහස් කිරීමට සමාගමට රු. 4,713,899 ක එකඟ වී ඇත. දඩයක් ගෙවීමට සිදුවී තිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 75,334,392 ක අලාභයක් වූ අතර පෙර වසරේ ඊට අනුරූප අලාභය රු. 101,028,366 ක් විය. ඒ අනුව, මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයේ රු. 25,693,974 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. වෙනත් ආදායම් ඉපයීම රු.7,308,562 ක් වීම, විකුණුම් සහ බෙදාහැරීමේ වියදම් සියයට 27 කින් අඩු වීම, වැටුප් හා වෙනත්, අනෙකුත් දීමනා, අතිකාල ගෙවීම් සහ කාර්ය මණ්ඩල සුබසාධනය වැනි කාර්ය මණ්ඩල පිරිවැය පෙර වසරට සාපේක්ෂව පිළිවෙලින් සියයට 5, 36, 20 සහ 13 කින් අඩු වීම මෙම වැඩිදියුණු වීම සඳහා ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් අයිතමවල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

අයිතම	2020/2021	2019/2020	වැඩිවීම/(අඩුවීම)	වැඩිවීම/(අඩුවීම)
	රු.	රු.		ප්‍රතිශතය
ආදායම				%
දළ පිරිවැටුම	243,062,940	260,508,899	(17,445,959)	(6.70)
රැකියා වැඩ ආදායම්/ විවිධ විකුණුම්	2,274,495	332,607	1,941,888	583.84
ජීවනෝපාය ව්‍යාපෘති වෙනත් විකුණුම්	-	4,453,409	(4,453,409)	(100.00)
නීති ගාස්තු	167,246	1,951,905	(1,784,659)	(91.43)
අධ්‍යක්ෂකවරුන්ගේ දීමනා	699,000	289,800	409,200	141.20
කුලී	2,238,000	1,811,456	426,544	23.55
	2,000,000	600,000	1,400,000	233.33

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

2.2.1 සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සමාගමේ දළ පිරිවැටුම පෙර වසරට සාපේක්ෂව රු.17,445,959 කින් එනම් සියයට 6.70 කින් අඩුවී තිබුණි. මේ අතර, රැකියා වැඩ ආදායම / විවිධ විකුණුම් සියයට 583 කින් වැඩි වී තිබුණු අතර වෙනත් විකුණුම් සියයට 91 කින් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ අඩු වී තිබුණි.

2.2.2 2011-2015 වසරවලට අදාළව එකතු කල අගය මත බදු නොගෙවීම සම්බන්ධයෙන් දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව විසින් පවරා ඇති නඩු සඳහා සමාගම නීති ගාස්තු දරා තිබුණු අතර එබැවින් එය සියයට 141 කින් වැඩි වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ප්‍රධාන අනුපාත පහත දැක්වේ.

	2021	2020
	මාර්තු 31	මාර්තු 31
ලාභදායීත්ව අනුපාත		
දළ ලාභ අනුපාතය	(19.80)	(28.93)
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය	(30.77)	(42.69)
යෙදවූ ප්‍රාග්ධනය මත ප්‍රතිලාභ	(33.92)	(1840.59)
ක්‍රියාකාරී අනුපාතය		
ඉන්වෙන්ට්‍රි දින	80	75
ලැබිය යුතු වෙළඳ දින	24	21
ගෙවිය යුතු වෙළඳ දින	73	53
ද්‍රවශීලතා අනුපාතය		
ජංගම අනුපාතය	0.76:1	0.23 :1
ක්ෂණික අනුපාතය	0.21:1	0.06:1

පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ

2.3.1 ලාභදායීත්ව අනුපාත

- 2.3.1.1 දළ ආදායම සියයට 4 කින් වැඩි වීම සහ විකුණුම් පිරිවැය පෙර වසරට සාපේක්ෂව සියයට 4 කින් අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් දළ ලාභයේ වර්ධනයට හේතු වූ බව නිරීක්ෂණය විය.
- 2.3.1.2 ඉහත සඳහන් කළ එම හේතුව නිසාම ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය ද සියයට 28 කින් අඩු වී ඇති අතර පාරිතෝෂික ගාස්තු, රේගු බදු සහ ගමන් හා යැපුම් දීමනා පිළිවෙලින් සියයට 26, 60 සහ 30 කින් අඩු වී තිබුණි.
- 2.3.1.3 යෙදවූ ප්‍රාග්ධනය මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය, ණයහිමියන් සහ කොටස්හිමියන් අතර බෙදා හැරිය හැකි ඉපැයීම් පෙන්නුම් කරන අතර යෙදවූ ප්‍රාග්ධනය මත ප්‍රතිලාභය සියයට 33.92 කින් අඩු වී තිබුණි.

2.3.2 ක්‍රියාකාරී අනුපාත

- 2.3.2.1 2020/21 වර්ෂයේ විකුණුම් ආදායම අඩුවීම හේතුවෙන් 2020/21 වර්ෂයේ වෙළඳ ලැබිය යුතු දින ගණන 21 සිට 24 දක්වා වැඩි වී තිබුණි.
- 2.3.2.2 2020/21 වර්ෂයේ වෙළඳ ගෙවිය යුතු දින ගණන 2019/20 වර්ෂයේ පැවති දින 53 සිට 73 දක්වා වැඩි වී තිබුණි.

2.3.3 ද්‍රවශීලතා අනුපාත

සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ජංගම සහ ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතයෙහි වර්ධනයක් දක්නට ලැබුණද, මෙය පොදුවේ පිළිගත් අනුපාතය වන 2:1 සහ 1:1 ට වඩා අඩුය.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

වීරවිල සහ යාපනය කර්මාන්තශාලා ඉඩම්වල ගොඩනැගිලි ඉදිකිරීම් සඳහා සමාගම රු. 11,247,881 ක මුදලක් වැය කර තිබුණි. කෙසේ නමුත්, එම ඉඩම්වල අයිතිය සමාගමේ නමට පවරාගෙන නොතිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

වීරවිල කර්මාන්තශාලා ගොඩනැගිල්ල සීමාසහිත නෝර්ත්සී සමාගමට අයත් නොවේ. තවද, යාපනය කර්මාන්තශාලා භූමියේ අයිතිය තහවුරු කර ගැනීම සඳහා කළමනාකාරිත්වය සාකච්ඡා කරමින් සිටී.

නිර්දේශය

අනාගතයේදී කිසිදු නීතිමය ගැටලුවක් මතු වීම වළක්වා ගැනීමටත්, ඉදිකිරීම් සඳහා වන ආයෝජන ආරක්ෂා කරගැනීමටත්, එම පරිශ්‍රයේම ව්‍යාපාරය කරගෙන යාමටත් ඉඩමේ අයිතිය සමාගමේ නමට පවරාගැනීමට කළමනාකාරිත්වය කටයුතු කළ යුතුය.